

Истинная любовь славянофилов

К 200-летию со дня рождения И. В. Киреевского

Прежде чем начинать разговор о славянофилах, одним из первых лидеров которых был Иван КИРЕЕВСКИЙ, придется расчищать завалы лжи и непонимания.

НЕКОТОРЫЕ критики договорились до того, что славянофильство приносило России страшный вред.

Но разве вредным было учение Киреевского о ценности познания или о важности для мировоззрения правильного понимания догмата о Троице? Или замечательная работа Хомякова "Церковь одна"? Или губительным для России было участие Самарина в подготовке Крестьянской реформы 1861 года? А может, вред ума причинили глубокие статьи Леонтьева о византизме, основанные на его личном опыте жизни на Востоке?

Слово, вводящее в заблуждение

СЛОВО "славянофил" встречается ещё в стихах Батюшкова, и у него оно не имело никакого отношения к Киреевскому и Хомякову, которые тогда были ещё детьми. Но много лет спустя, когда стало известно о создании ими нового философского направления, к нему почему-то приклеился именно этот термин. Думается, те, кто ввёл его в обиход, просто не дали себе труда разобраться в сути дела. Это название крайне неудачно, ибо смещает акценты, делая второстепенный главный, а главный вообще отсутствующим. Оно создаёт впечатление, что представители данного направления прежде всего руководствуются этническими предпочтениями, что в корне неверно. Основным для

них был критерий духовный, а также религиозный. И крещённая в православие мордва наверняка была им ближе, чем окатоличенные поляки или хорваты. Однако, узнав о таком прозвище, Хомяков не решился возражать против него и сказал: "Я, со своей стороны, готов принять это название и признаюсь охотно: люблю славян". Заявить "нет, мы не любим славян" было невозможно, поскольку, во-первых, это была бы неправда, а во-вторых, в то время некоторые славянские народы находились под турецким игмом, и это вызывало горячее сочувствие к ним со стороны православных русских. Исторически сложившееся наименование уже не изменишь, но понимать его необходимо весьма условно.

Интеллектуал высшей пробы

СТЕРЕОТИПНЫЙ образ славянофила - любитель кваса и ненавистник Европы... Давайте попробуем примерить его одному из отцов-основателей этого движения Ивану Киреевскому.

Он родился в Москве 22 марта (3 апреля) 1806 года в дворянской семье, лето проводил в помещичьей усадьбе Долбино Тульской губернии и получил блестящее домашнее образование под руководством поэта-романтика Василия Андреевича Жуковского. Мог ли он, находясь



под влиянием такого германофила, возненавидеть Европу? Смешно даже подумать об этом. Как раз наоборот: в самые чувствительные юные годы, когда симпатии и антипатии запечатлеваются на всю жизнь, он впитывал любовь к западной культуре, свободно читал и говорил по-немецки и по-французски. Когда он обнаружил в себе литературные способности и начал издавать собственный журнал, то дал ему название "Европеец". Конечно, Киреевский любил Россию, но очень любил и Германию, где довершал своё образование, слу-

Славянофилы призвали Россию не идти вслед за Западом по наклонной плоскости к рационализму и индивидуализму, а развиваться в лоне православной культуры.

шая лекции Гегеля и общаясь в домашней обстановке с Шеллингом.

Непонятые современниками

ПАРАДОКСАЛЬНО, но факт: славянофилы любили Запад больше, чем западники, не говоря уж о том, что знали его несравненно луч-

ше. В их кружке никогда не говорили о необходимости отгородиться от Европы железным занавесом. Почему же за ними закрепилась репутация изоляционистов? Такого рода недоразумения часто случаются с людьми, намного опередившими своё время в понимании происходящего.

Они были глубокими мыслителями, обладавшими тонким историческим чутьём. И они первыми во всём мире заметили то, что ещё долго никто, кроме них, не мог разглядеть: отпадение Западной Европы от христианства. Лишь во второй половине XIX века такой вывод из наблюдений сделал Толстой (в рассказе "Люцерн") и Достоевский (в "Дневнике писателя"). А на самом Западе это зафиксировал только Шпенглер, издавший в начале уже XX века книгу "Закат Европы". Таким образом, приоритет в обнаружении этого судьбоносного для всего человечества процесса безраздельно принадлежит славянофилам. Какой же вывод они сделали? Вот это-то и есть самое интересное. Они призвали Россию не идти вслед за Западом по наклонной плоскости к рационализму и индивидуализму, а развиваться в лоне православной культуры, сохраняющей в неповреждённом виде дух Христов. А именно - заповедь любви, чтобы, когда наши европейские братья совсем очерствеют, согреть их жаром своего неостывшего сердца.

Примечательно, что эта идея славянофилов получила сегодня дальнейшее развитие. Прошедший в начале апреля X Всемирный русский народный собор провозгласил одним из важных аспектов миссии России в XXI веке установление дружественного диалога с западными христианами с целью убедить их в ложности трактовки прав и достоинства человека в духе формализма и индивидуализма.

Виктор ТРОСТНИКОВ

Иллюстрация из фондов ГИМ